Quy định nội dung, mức chi tổ chức lễ tang và phúng viếng tại tỉnh Đắk Lắk
Tổ chức lễ tang và phúng viếng là một phần không thể thiếu trong đời sống văn hóa của người Việt Nam. Đây không chỉ là nghi thức tiễn biệt người đã khuất, mà còn thể hiện sự tri ân, tình cảm của tổ chức, cơ quan đối với những người đã cống hiến cho xã hội.
Việc thực hiện nghi lễ, chế độ phúng viếng cán bộ, công chức, viên chức từ trần trong thời gian qua trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk được thực hiện trên tinh thần trang trọng, tiết kiệm, đầy đủ, kịp thời, phù hợp phong tục thể hiện sự ghi nhận, đồng cảm, động viên, sẻ chia về vật chất, tinh thần của cấp ủy đảng, chính quyền các cấp đối với gia đình cán bộ, công chức, viên chức từ trần.
Tuy nhiên, việc triển khai thực hiện chính sách tổ chức lễ tang và phúng viếng đối với cán bộ, công chức, viên chức, người có công với đất nước gặp nhiều khó khăn. Hiện nay, chưa có văn bản quy phạm pháp luật quy định nội dung và mức chi tổ chức tang lễ và phúng viếng trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk; việc thực hiện chi trả dựa trên Quyết định số 455-QĐ/TU ngày 10/02/2017 của Tỉnh ủy và Quy chế chi tiêu nội bộ của cơ quan, đơn vị dẫn đến thiếu thống nhất về mức chi và hình thức tổ chức; điều này chưa đúng với nguyên tắc quản lý tài chính hiện hành. Từ thực tế trên đặt ra yêu cầu cấp thiết cần có một khung pháp lý cụ thể.
Do đó, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đang tham mưu soạn thảo và tổ chức lấy ý kiến góp ý đối với dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, mức chi tổ chức lễ tang và phúng viếng.
1. Mục tiêu của Dự thảo Nghị quyết: Dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, mức chi tổ chức lễ tang và phúng viếng được xây dựng nhằm:
- Thể chế hóa kịp thời chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về tri ân, tưởng niệm người có công, cán bộ, công chức, viên chức khi từ trần.
- Xác định rõ đối tượng, nội dung, mức chi, nguồn kinh phí từ ngân sách nhà nước cho hoạt động tổ chức tang lễ, đảm bảo tính công khai, minh bạch, công bằng.
- Giảm gánh nặng tài chính cho gia đình người từ trần, đồng thời tạo điều kiện để tang lễ được tổ chức trang nghiêm, tiết kiệm, văn minh.
2. Những điểm đáng chú ý trong Dự thảo
- Về đối tượng áp dụng: Dự thảo quy định rõ các nhóm đối tượng được hưởng chi phí tổ chức lễ tang và phúng viếng, bao gồm:
+ Cán bộ, công chức, viên chức đang công tác hoặc nghỉ hưu.
+ Người có công với cách mạng như cán bộ tiền khởi nghĩa, lão thành cách mạng.
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- Về mức chi cụ thể, phù hợp từng cấp tổ chức: Mức chi lễ tang được xác định theo cấp độ tổ chức tang lễ, dao động từ:
+ 20 triệu đồng đối với lễ tang cấp cao.
+ 15 - 10 triệu đồng đối với lễ tang do cấp tỉnh tổ chức.
+ 5 triệu đồng với lễ tang do cấp xã tổ chức.
+ 4 triệu đồng với lễ tang do cơ quan, đơn vị tổ chức.
Mức chi phúng viếng của các đoàn (tỉnh, xã, cơ quan) cũng được xác định rõ, phù hợp với thực tiễn và quy mô tổ chức.
- Về nguồn kinh phí rõ ràng, đảm bảo tính khả thi: Dự thảo quy định rõ nguồn kinh phí được đảm bảo từ:
+ Dự toán chi thường xuyên của các cơ quan, đơn vị.
+ Ngân sách của UBND cấp xã.
+ Kinh phí do Ban Tổ chức Tỉnh ủy hoặc Sở Nội vụ quản lý.
- Về nguyên tắc thực hiện Minh bạch - Công bằng - Nhân văn: Dự thảo đề ra các nguyên tắc chặt chẽ nhằm đảm bảo:
+ Không chi cho trường hợp người vi phạm pháp luật, bị kỷ luật hoặc khai trừ khỏi Đảng.
+ Một lễ tang chỉ nhận một mức chi cao nhất nếu đồng thời đủ điều kiện từ nhiều chính sách.
Gắn với tinh thần tổ chức trang nghiêm, tiết kiệm, phù hợp phong tục, không hình thức, không lãng phí.
Dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, mức chi tổ chức lễ tang và phúng viếng không chỉ là sự cụ thể hóa về tài chính, mà còn thể hiện sự nhân văn, đạo lý và văn hóa ứng xử trong xã hội. Khi chính sách được ban hành và thực hiện đồng bộ, sẽ góp phần làm đẹp thêm truyền thống "uống nước nhớ nguồn", xây dựng chính quyền gần dân, vì dân.
Chi tiết Nghị quyết xem tại: 
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